人间物语

## 时间长河中的生命感动

| 乐心 文 |

我想写一部长篇小说,为我的故乡。 这是我一生中最大的梦想。

我之前写散文,没写过中短篇小说, 一下子写长篇,这好比是一个短跑运动 员,跳过中长跑,直接奔马拉松了。我不 知道自己能否跑得下?又是否会跑得 好?然,担心终抵不住梦想,时间长河里 的生命感动,无时不在催我构思动笔。

孕育这部长篇小说已有多年矣! 我写散文《鹞笛》一书时,长久浸泡在民间接地气,实质是为长篇小说《十八拍》作准备。因为要驾驭一个宏大的题材,需要大量的生活积累,政经史地、人文节庆,乃至穿衣饮食,都要吻合那个时代,要有活生生的细节。案头准备自然必不可少。

从民国12年写起,近百年的中国江南小镇,究竟发生了多少大事件,人物的命运与时代有着怎样的悲喜交织?且行且进中有着怎样的坚持与守望?我想浓缩在一曲《十八拍》里,这人生也好,家国命运也罢,恰如《十八拍》,时而行云流水,时而急风暴雨,强奏的急急风锣鼓,合着低婉悠扬的丝竹,明暗浓淡,丝丝入扣,每一拍都切合着人心。

小说以沉实、温婉、内敛的笔法,写江南小镇"郭陆孙万"四大户的故事,着重写万家,写传能一生的经历。作品展开一幅生动的历史生活长卷,诸多人物本色出场,坚持与守望,人性中的柔光,交织在沉实、灵性的文字中。

这部小说,有我故土真实生活中许多人的影子,但只是似曾相识而已,小说中的人物源于生活,却高于生活,文学中的人物,是多个人物糅合起来的产物。包括人名,此人并非那人。《十八拍》中有多段情感,这其中包含了我对人世间情感的理解,苍凉孤寂的日子里,唯有"万千深情与美感安慰此人生"。我不擅长铺陈写性,但在我的小说里,写了红尘俗世饮食男女间的种种情,有深爱不得,有暗恋、单恋、黄昏恋,有愉情、露水情等等。

小说里的人物,不能用好人与坏人 来归类区分,文学的本质是对人性的关 注。如果一定要给人物贴标签,不这是 三绣娘对小白菜说的这段话暗示:这 家的人啊,有门风的,把有些东西看完的人啊,有门风的,把有些东西看之样大的官,选总统了,议员做得票的,人家给五千块大洋,只要你在选掌任的,人家给五千块大洋,只要你在选堂任死的事,他更进家,他死于万玉成也是痴人一个,湖匪进家,他死守那袋银元,命都不顾,痴是痴得来。不过,这叔侄俩倒是滔滔浊世里的清波。

三绣娘识字,读过书,说出的话不同一般妇人。她私下说过,郭福春太滑、陆令望太贼、孙兆生太刁,没想到她对万家的男人倒有赞誉。她眼里万家的男人"痴是痴得来",言外之言"太方"。郭陆孙万四大户的人物个性,通过一个老姑娘的嘴道出,有点诙谐。老姑娘性情古怪,眼里没有好男人,但三绣娘的话多少有几分可信。

小说着力刻划人性。我塑造了小白菜这样一个复杂的人物,在别人眼里她不守规矩,她呢,守着自己的规矩。她身上泛着温润与野性不明的气息,这气息让男人迷恋,女人嫉妒。红尘浊世里,罗人流的口水越多,女人喷的口水越多,嚼舌头的话多了,说她是酱油盘子,随便哪个人都好蘸蘸。她与湖匪铁琵琶有,实,与说书先生木云关系不明。而真实

的她,内心暗恋敬仰万玉成。她知道一切皆不可能,就想这么远远地看着他,啥也不说,甚至不想让他知道自己的心思。唯愿到老的时候,彼此走不动路了,有一天告诉万先生:我曾经这样钟情过你。

当得知铁琵琶手下的人抢走了助学款,万先生受伤病危,她冒险到乌龟山湖匪窠走了趟,帮讨回了银元。后来得到万先生去世的消息,她坐灯下,将那件藏青色毛衣织完,收针,又折了些纸锭,准备了一把香。夜深人静时,她在横塘河边,点上香,叩拜默念:万先生,在这乱世中,你是我最敬仰心仪的人,一路走好。

她将绒线衣放在纸锭上焚烧,心似有安慰,她终于将这件毛线背心送出去了,没想到是以这种方式。遥望天际,澄静的夜空,一颗流星划过,只闪耀一下就暗下去了,她觉得一颗泪珠落在自己手背上。

无疑,小白菜是我倾心塑造的人物, 她看尽了生活的满目疮痍,还温暖地提 着一捆菜站在那里。

与小白菜对应的是月娥,她天生乖 巧长相,做事有经纬,虽乡下富家女出 身,然后并不娇贵,过日子从长计议。即 使缝条被子,横里竖里量准,再剪断,缝 到头正好。她知道小白菜暗恋万先生, 心中有醋意。当说书先生木云说,这东 湖镇上我就佩服两个小女佬。月娥和小 白菜,无论碰到啥事,脸上看不到凄然, 样子从从容容。这话传到月娥耳朵里, 她听着欢喜是欢喜,却有不屑,怎好把她 与小白菜一起比呢! 实实是笑死人。小 白菜是啥人,不入调呀,不是正路子的 人。月娥连木云都不大看得起了! 说书 先生肚子有货,三弦弹得声声慢,声声 叹,有点意思。可他老往小白菜那边跑, 这就让人看轻了。

月娥后来得知传能恋上小白菜之女 冬梅,她气急败坏地对传能说:你要冬 梅,想都不要想,除非等我断气了。

这导致了传能与冬梅深爱不得,一 生遗憾。

我写悲剧,也写一声叹息中的人性柔光。小白菜因与"铁琵琶"的关系,文草中被人当土匪婆子揪斗,女婿春生是镇革委副主任,与她划清了界线,白天小白菜挨斗,夜里女儿偷偷送吃食来。小白菜与月娥同挨斗,一道扫巷子,两人最终靠近取暖,这些细节折射出人性的柔

文学展现跌宕起伏的人生,这部小说把人物放在历史大背景下写,通过真实发生的大事,曹锟贿选总统,军阀齐卢大战,农民秋收暴动,田赋大案等,展开情节,描写人物命运的悲喜。

我真的像一个短跑运动员,倾心倾 力跑了一场马拉松,支撑我的,是场外的 鼓劲:放下名相,坚持到底。 た抹

## 井沿头

| 杨文隽 文 |

水井坐落在村巷东面,联系着数户人家的箪食瓢饮。粗朴的麻石围起一圈六边形的井口,圆弧形的井台起初用小石子和碎瓦片铺成,到后来变成了水泥地,井边有洗衣台子,长方形的厚石板,粗糙,米白色,横在树荫底下。

开门,一溜,我就爷贪鬼子的的,我就爷贪鬼我就爷贪鬼我就爷贪鬼我就爷贪鬼我却自己是醒来,眯着自己就和自己是醒来,眯着自己就不是我就却自己是醒水的,我在我一个面回,我就不是我就好了跑最着,也就不是我就好好。我在我口影的人人一声,影的人人一声,影时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,少孩及时出现,我没少孩路。因为这,我没

井的周围我们俗称"井沿头",乡邻们每天的生活几乎是从井沿头开始的。晨曦初露,人们便三三两两赶来打水,挑桶提罐,说说笑笑。待到日上三竿,便是家庭妇女们登场,嬉笑声、惊叹声,伴着洗菜声、捣衣声,将日子里的疲惫打发得烟消云散。

上学以后,我被允许出入井 沿头,主要是帮大人"吊水"。当 年,我家有一只拖着长绳的吊 桶,不是木头的,是洋铁皮敲的, 底部有轮箍,可防桶底磨损,上 圈左右各有一个"耳朵配",其上 有孔,粗铁丝的弯钩穿在孔里, 上面系根棕绳,既轻盈又显得很 高级。"吊水"是个力气活,更是 个技术活。我掌握得很好,吊桶 在井面漂浮、不倒转、不进水,没 关系,手上抖一下绳索,吊桶就 会乖乖听话,一桶水就能哼哧哼 哧一把一把地吊上来。不像发 小杏花抖索半天,水桶还是浮在 水面,只好拎上来,把桶倒过来 扣下去,也顶多能打到半桶水。 杏花很佩服我的这种天赋,就像 佩服我默写背书总是那么又快 又准一样,有些东西确实是天生

其实,那时候跟我同龄的孩 子,都能割草、喂猪、烧饭,干很 多活,而我却总是比不过别人。 心里很想也能做个能干的孩子, 能帮父母减轻负担,能让父母不 "嫌弃",但是活计到了我手里, 还没开始干,就会手忙脚乱。 唉,这个样子,越帮越忙,还不如 在旁歇着。然后看着父母那样 精疲力竭地忙活,天不亮就要起 床,夜深了还在收拾,就觉得自 己非常没用,非常自责。所以只 要有机会,我就抢着吊井水,明 明手掌磨起泡,手臂拉得酸疼, 偏要跟自己较劲,反正要让大人 们看到我的付出,脸上能有一点 欣慰和赞许。

夏夜的井边最热闹。晚风 在井里凉成一片水,稻花的香也 渗透进来,萤火虫的舞也渗透进 来。那些干活归来的男人们也 渗透进来,带着一身的汗味,赤 裸着黝黑的膀子,提一桶满满的 水上来,先咕噜咕噜喝个痛快, 然后再把水从头往身上浇,浇了 一桶又一桶,直浇得空中水花飞 溅,地上水流四溢。女人们也渗 透进来,拿着锅碗瓢盆,手上各 忙各的,嘴里却在互相打听家长 里短、各类新闻。孩子们也渗透 进来,从井水中吊起网线袋里的 西瓜、香瓜或汽水瓶,大口啃着 喝着,清冽酣畅,唇齿留香,觉得 生活的幸福不过如此。

逢年过节或谁家的红白喜事,"井沼头"热闹非凡。这样的日子大约是在冬季,有时民上挡着雪花,地上结着薄冰,阻挡无穷和一个家涌到"井沿头"的脚步,左邻右舍都会有人来帮忙,杀脚、高要十二分的小心,摔倒的新想要十二分的小心,摔倒的影响,情好大房子造好了……那家气质点的没来,氤氲的是一份热腾的温暖和关照。

不论什么季节,不管什么时候,井沿头,是放松,是百姓的养生会所,也是社交的村镇俱乐部。这番光景离开我们很久远了,那些水井,大多已经废弃了吧。



**秋**水 摄影 江南雨